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[1] 다음 회로도에서 Va, Vb, Vc를 구하라. (25점) 

 

(a) Node a,b에서의 KCL식을 구하여라. (각 5점) 
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(b) Va, Vb, Vc를 구하라. (각 2점) 
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(1), (2), (3) 식을 정리하면, 
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세 식을 연립하여서 풀면 Va, Vb, Vc를 구할 수 있다. 

  

∴  Va = 16 V,  Vb = 16 V,  Vc=24 V 

  (c) 세 개 전원에서의 전력을 각각 구하라. (각 3점) 

 

P = VI 이므로, 각각의 전원에서의 전압과 흐르는 전류를 구하면 된다. 

Passive convention을 따르면, 

 

1) 12 V 전압원  

전압원에 흐르는 전류 : 1 kΩ에서 흘러 들어오는 전류(4 mA)  
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2) 4 mA 전류원 

  전류원에 걸리는 전압 : node c 의 전압이므로 Vc = 24 V 

      mW 96mA 4V 24 −=−⋅=⋅=∴ IVP  

 

3) 5Vx 전압원 

  Vx = Va – 12 = 4 V ,  

5Vx = 20 V 

  흐르는 전류를 구하면, 오른쪽의 6 kΩ의 저항에 흐르는 전류를 이용. 
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[2] 다음을 구하라. (20점) 



 

(a) Rx=4 kΩ일 때 Va, Vb 를 구하여라. (5점) 

 

I1

I2 I3

I1을 구하기 위해 등가저항을 계산해보면 
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(b) 이 때 ab 사이를 도선으로 연결하고 a에서 b로 흐르는 전류를 구하여라. (5점) 

 

각각의 Loop circuit에 I1, I2, I3 가 흐른다고 가정하여 KVL을 사용한다. 
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연립방정식을 풀면, 
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(c) Rx = 40 kΩ이고, ab 사이를 도선으로 연결하고, Va, Vb, 그리고 a에서 b로 흐르는 전류를 

구하라. (5점)  

 

위와 같은 방법으로 KVL을 사용하여 계산하면, 

0)(40)(2212 31211 =−+−++− IIIII  



04)(2 212 =+− III  

08)(40 313 =+− III  

연립방정식을 풀면 
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(d) Rx = 40 kΩ 일 때 a,b 단자에서의 Thevenin 등가회로를 그려라. 
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우선 a,b 양끝단에 걸리는 전압 Voc를 계산해 보면, 
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그리고 양끝단이 short 되어있다고 가정했을 때 흐르는 전류는 앞서 (c)에서 mA
5
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로 

계산되었다. 이것을 통해 
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회로도를 그리면 다음과 같다. 

 

 

 

3. 부하저항 RL=1 kΩ 이고, 10 V를 인가해서 최대전력을 부하에 전달하려고 한다. 이때  Vs

와 R1 과 R2는 각각 얼마이어야 하는가? (단 R1= R2 이라고 가정) (10점) 

또한 RL에서의 최대 소비 전력은 얼마인가? (5점) 



 

부하저항이 1 kΩ일 때 최대전력을 전달되게 하기 위해서는 Thevenin 등가회로에서 등가

저항도 1 kΩ이 되어야 하며 부하저항에 10 V가 걸리게 하려면 등가회로의 인가전압은 20 

V가 되어야 한다. 이것을 회로도로 나타내면 다음과 같다.  

 

여기서 R1 과 R2 를 구해주면, 
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이 때 전달되는 최대전력은 
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3. d’Arsonval meter는 흐르는 전류에 비례하여 바늘이 회전하는 계기이다. 정격전류 1 mA, 

정격전압이 50 mV라면 이 계기에 1 mA가 흐를 때 계기의 전압강하가 50 mV이고, 바늘은 

full scale을 가리킨다는 것을 의미한다. d’Arsonval meter를 이용하여 전압계나 전류계를 

제작할 수 있다. 정격 전압 50 mV, 정격전류 1 mA인 d’Arsonval meter를 이용하여 전압

계를 제작해 보아라.   

(a) d’Arsonval meter의 내부저항을 구하라. 
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여러 범위의 전압을 측정하기 위해서 d’Arsonval meter에 직렬연결하는 저항값을 변화

시킨다. 즉, 전압계는 Rv와 d’Arsonval meter가 직렬연결되어 있다고 보면된다. 

 

(b) 200 V를 full scale로 측정하는 전압계를 만들려면 Rv는 몇 Ω 이어야하는가? 
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(c) d’Asonval meter와 Rv를 포함하는 전체회로를 그려보아라. 



 

5. 12V의 전원으로 digital display를 구동시키려 한다. 분압회로를 사용하여 digital display를 

구동시켜라. Digital display는 4 V ~ 6 V 에서 구동이 되며 display가 켜져 있을 때에는 400 

mA의 전류가 display로 흐르고, 흐린 화면을 표시할 때는 200 mA의 전류가 흐른다.  

 

(a) 분압회로의 저항값을 설계하여라. 

 

I : Display로 흐르는 전류,  

V2 : digital display 구동전압이 되고, V 6V 4 2 ≤≤V  

 

Node (a)에서 KCL을 적용해보면, 
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Display가 구동이 될 때, I = 400 mA, 이 때 V2 = 4 V (최소 전압)  

비슷한 방법으로 Display가 구동이 되지 않을 때 즉, I = 200 mA 이 때 V2 = 6 V  

이것을 위의 식에 대입해보면, 

04.04124

21

=++
−

RR
 



02.06126

21

=++
−

RR
 

연립 방정식을 풀면, R1=15 Ω, R2=30 Ω 이 된다. 

 

(b) 분압 회로의 저항들에서 소모하는 전력을 구하라.  

 

R1에 흐르는 최대 전류을 구하면 
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R2에 흐르는 최대 전류를 구하면 
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